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Εισαγωγή: Θαλάσσια Καταφύγια για τη Μεσόγειο 
 
Στην έκθεση αυτή παρουσιάζεται η πρόταση της Greenpeace για τη δηµιουργία ενός 
δικτύου θαλάσσιων καταφυγίων στη Μεσόγειο ως ένα απαραίτητο βήµα για την 
προστασία της θαλάσσιας ζωής, των οικοσυστηµάτων αλλά και των εκατοµµυρίων 
ανθρώπων που εξαρτώνται από αυτήν.  
 
Η Μεσόγειος έχει τόσα ονόµατα όσοι είναι και οι πολιτισµοί που ανέτειλαν και έδυσαν 
στα παράλιά της. Τα νερά της ήταν από την αρχαιότητα σταυροδρόµι πολιτισµού και 
εµπορίου και πολλοί λαοί στήριξαν και στηρίζουν την επιβίωσή τους πάνω της. 
Αποτελεί ταυτόχρονα ένα µοναδικά πλούσιο και ποικιλόµορφο περιβάλλον. Καλύπτει 
µονάχα το 0,7%1 της επιφάνειας της θάλασσας, φιλοξενεί όµως το 8-9% της θαλάσσιας 
βιοποικιλότητας του πλανήτη2. 
 
Πριν από πολλές δεκαετίες, όταν η πίεση που προκαλούσε ο άνθρωπος στη φύση ήταν 
µικρότερη και η αλιεία χαρακτηρίζονταν από παραδοσιακές µεθόδους, υπήρχαν στη 
θάλασσα περιοχές ανέγγιχτες, φυσικοί παράδεισοι που έσφυζαν από ζωή και 
τροφοδοτούσαν σε µεγάλο βαθµό το σύνολο της Μεσογείου. Η ραγδαία όµως 
ανάπτυξη στην περιοχή και οι εξελίξεις στο τοµέα της αλιείας, έχουν κάνει δυνατή την 
πρόσβαση του ανθρώπου και στα πιο αποµακρυσµένα και δύσκολα σηµεία των ακτών 
και της ανοικτής θάλασσας. Τα φυσικά καταφύγια όπου άνθιζε η ζωή της Μεσογείου 
έχουν εκλείψει, ενώ η αυξηµένη και ανεξέλεγκτη εκµετάλλευση των φυσικών πόρων 
έχει οδηγήσει σε σηµαντική υποβάθµιση της θάλασσας. 
 
Ξεκινάµε τη µεγάλη-και φιλόδοξη- αυτή προσπάθεια, έχοντας ως όραµα αυτό που θα 
έπρεπε να είναι αυτονόητο: µια θάλασσα γεµάτη ζωή. Ελπίζουµε η πρόταση αυτή να 
αποτελέσει έµπνευση και βάση για συνεργασία ανάµεσα στους τοπικούς φορείς, τους 
αλιείς, τους πολίτες και τις κυβερνήσεις, τα πολιτικά κόµµατα, την επιστηµονική 
κοινότητα και τις περιβαλλοντικές οργανώσεις, ώστε µαζί να κάνουµε το όραµα 
πραγµατικότητα.  
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1. Η ζωή της Μεσογείου απειλείται 
 

 Υπεραλίευση  
Σε παγκόσµιο επίπεδο, η υπεραλίευση θεωρείται ίσως η µεγαλύτερη απειλή που 
αντιµετωπίζουν οι θάλασσες. ∆υστυχώς, η Μεσόγειος και η χώρα µας3 δεν αποτελούν 
εξαίρεση4. Σύµφωνα µε στοιχεία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Περιβάλλοντος (EEA), δεν 
υπάρχουν αξιόπιστες εκτιµήσεις για το 80% περίπου του συνόλου των 
ιχθυαποθεµάτων. Αυτό που προκαλεί µεγάλη ανησυχία είναι ότι στις περιπτώσεις όπου 
υπάρχει εκτίµηση, το 60% των εµπορικών ψαριών αλιεύεται πέρα από τα ασφαλή όρια 
για την επιβίωσή τους. Παλαιότερα στοιχεία της ΕΕΑ έδειξαν πως ποσοστό µεταξύ του 
65% και 79% των ψαριών στη Μεσόγειο κινδυνεύει από την υπεραλίευση5. 
 

 
© Greenpeace/Newman 

 
 Παράνοµη και ανεξέλεγκτη αλιεία  

Η παράνοµη και ανεξέλεγκτη αλιεία (illegal, unregulated and unreported fisheries - 
IUU) αποτελεί σοβαρότατο πρόβληµα, το οποίο οφείλεται τόσο στην απουσία 
αποτελεσµατικών συστηµάτων διαχείρισης και ελέγχου, όσο και στην αυξανόµενη 
πίεση της αγοράς πάνω στα ήδη µειωµένα αποθέµατα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
είναι η ανεξέλεγκτη αλιεία του ερυθρού τόνου αλλά και η εκτεταµένη χρήση 
παρασυρόµενων αφρόδιχτων, η οποία συνεχίζεται παρά την απαγόρευσή τους στη 
Μεσόγειο.  
 
Αφρόδιχτα – Τα τείχη του θανάτου 
Τα αφρόδιχτα, ή αλλιώς τα τείχη του θανάτου, συνεχίζουν να απειλούν το περιβάλλον 
της Μεσογείου. Η πολυετής δράση της Greenpeace συνέβαλε στην απαγόρευση των 
αφρόδιχτων από την Ε.Ε το 20026, όµως παρά τα εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ που έχουν 
δαπανηθεί σε προγράµµατα απόσυρσής τους, συνεχίζουν να τα χρησιµοποιούν στην 
Ιταλία και τη Γαλλία7. Μάλιστα, σε πολλές περιπτώσεις, τα δίχτυα πουλήθηκαν σε 
ψαράδες εκτός της Ε.Ε µε αποτέλεσµα να έχει εξαπλωθεί η χρήση τους σε χώρες όπως το 
Μαρόκο και η Τουρκία8.  Τα αφρόδιχτα, συχνά µήκους 10-12 χιλιοµέτρων, προκαλούν 
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τον θάνατο σε µια σειρά θαλάσσιων ειδών όπως φάλαινες, δελφίνια, φώκιες, χελώνες 
και θαλασσοπούλια.  
 

 
© Greenpeace 

 
Ερυθρός τόνος – Μία καταστροφική συνταγή 
Η πειρατική αλιεία αλλά και η αλιεία ψαριών για την τροφοδότηση των µονάδων 
πάχυνσης τόνου έχουν συµβάλλει αποφασιστικά στην εξάντληση του αποθέµατος. Το 
1999 η Greenpeace δηµοσίευσε µία έκθεση µε την οποία αποκάλυψε πως η ποσότητα 
των ενήλικων ατόµων του ερυθρού τόνου έχει µειωθεί κατά 80% τα τελευταία 20 
χρόνια9.  
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Στο κυνήγι του τόνου, βιοµηχανικά αλιευτικά σκάφη που κάνουν χρήση κυκλωτικών 
διχτυών, σαρώνουν τη Μεσόγειο µε τη βοήθεια ενός στόλου αεροσκαφών και 
ελικοπτέρων. Με αυτό τον τρόπο κατορθώνουν να εντοπίσουν τα κοπάδια των τόνων, 
παρά τους µειωµένους αριθµούς τους. Τα ψάρια παγιδεύονται και µεταφέρονται προς 
τις µονάδες πάχυνσης µέσα σε κλουβιά. Εκεί τους χορηγείται συστηµατικά τροφή µε 
στόχο να αυξηθεί το βάρος τους και να πουληθούν έναντι αστρονοµικών ποσών στην 
Ιαπωνική αγορά. Μονάδες πάχυνσης υπάρχουν σε όλο το µήκος της µεσογειακής 
ακτής. Στην Ελλάδα λειτουργεί µια µονάδα πάχυνσης στις Εχινάδες στο νοµό 
Κεφαλονιάς-Ιθάκης. Το ξέφρενο αυτό κυνήγι έχει οδηγήσει στη παγίδευση όλο και 
περισσότερων νεαρών τόνων που δεν έχουν προλάβει ακόµα να ενηλικιωθούν10. 
 

 Ρύπανση 
Η Μεσόγειος υποφέρει από τη ρύπανση που προκαλούν τα  βιοµηχανικά και αστικά 
απόβλητα και οι γεωργικές απορροές11. Ο µικρός ρυθµός ανακύκλωσης των νερών της 
Μεσογείου (ας µη ξεχνάµε ότι πρόκειται για µια “κλειστή” θάλασσα) την κάνει 
ιδιαίτερα ευάλωτη στη συσσώρευση των ρυπογόνων ουσιών. Εκτός από τις εµφανείς 
παράκτιες πηγές ρύπανσης, οι ρυπογόνες ουσίες µεταφέρονται και από την ενδοχώρα, 
µέσα από ποτάµια που χύνονται στη Μεσόγειο. 
 
Κάθε λεπτό της ώρας ταξιδεύουν στη Μεσόγειο 2.000 πλοία. Από αυτά 200-300 είναι 
τάνκερ που µεταφέρουν πετρέλαιο και παράγωγα προϊόντα πετρελαίου.  Σύµφωνα µε 
το Περιβαλλοντικό Πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών (UNEP) το 2002, υπολογίζεται 
πως τα τελευταία 15 χρόνια διέρρευσαν στη Μεσόγειο περίπου 55,000 τόνοι πετρελαίου 
εξαιτίας ατυχηµάτων12.  
 

 
© Greenpeace/Vaccari 

 
Τέλος, οι απορρίψεις χηµικών και κατάλοιπων πετρελαίου από τα πλοία από το 
ξέπλυµα αντλιών και δεξαµενών, γνωστή και ως "λειτουργική ρύπανση", αποτελεί 
ακόµα ένα σηµαντικό παράγοντα της θαλάσσιας ρύπανσης. Σύµφωνα µε την UNEP, 
υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο καταλήγουν µε αυτόν τον τρόπο περίπου 250,000 τόνοι 
πετρελαίου στη θάλασσα της Μεσογείου. 
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2. Θαλάσσια Καταφύγια – ανάσα ζωής για τις θάλασσες 
 
H εκστρατεία της Greenpeace έχει στόχο την προστασία των ωκεανών του πλανήτη 
µέσα από τη δηµιουργία ενός παγκόσµιου δικτύου θαλάσσιων καταφυγίων το 
οποίο θα καλύπτει το 40% της έκτασής τους.   

 
Στην περιοχή της Μεσογείου 
αυτό συνεπάγεται τη 
δηµιουργία ενός 
αντιπροσωπευτικού δικτύου 
θαλάσσιων καταφυγίων, το 
οποίο θα περιλαµβάνει 
περιοχές µεγάλης έκτασης στις 
ανοιχτές θάλασσες και ένα 
µωσαϊκό από µικρότερες στην 
παράκτια ζώνη. Τα θαλάσσια 
καταφύγια είναι απαραίτητα 
για να σταµατήσει αλλά και 
να αντιστραφεί η µείωση της 
πλούσιας βιοποικιλότητας της 
περιοχής της Μεσογείου, ενώ 
υπάρχουν αποδείξεις ότι θα 
επιφέρει σηµαντικά οφέλη και 
στα αλιεύµατα. Το δίκτυο των 
καταφυγίων θα πρέπει να 
συνδυάζεται µε σωστά 

διαχειριζόµενες και βιώσιµες θάλασσες στις υπόλοιπες περιοχές. 
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Ορισµός 
Τα θαλάσσια καταφύγια είναι ένα είδος θαλάσσιων προστατευόµενων περιοχών που 
προσφέρουν το µεγαλύτερο επίπεδο ασφάλειας για το θαλάσσιο περιβάλλον. Η 
Greenpeace υιοθέτησε τον παρακάτω ορισµό  για τα θαλάσσια καταφύγια : 
 
Τα θαλάσσια καταφύγια είναι περιοχές όπου αποκλείεται κάθε χρήση που αφαιρεί κάτι από την 
θάλασσα, όπως είναι η αλιεία και η εξόρυξη, καθώς και κάθε δραστηριότητα η οποία απορρίπτει 
οτιδήποτε σε αυτή. Μέσα σε αυτά είναι δυνατό να υπάρχουν εσωτερικές ζώνες όπου δεν θα 
επιτρέπεται καµία ανθρώπινη δραστηριότητα, για παράδειγµα, περιοχές που θα λειτουργούν ως 
περιοχές επιστηµονικής έρευνας ή ως περιοχές που περιλαµβάνουν ιδιαιτέρως ευαίσθητους 
οικότοπους ή είδη1. 
 
Σε κάποιες περιοχές εντός της εσωτερικής ζώνης µπορεί να επιτρέπεται η χαµηλής έντασης, µη-
καταστροφική αλιευτική δραστηριότητα, µε την προϋπόθεση ότι αυτή θα είναι βιώσιµη, εντός των 
οικολογικών ορίων, και θα είναι προϊόν απόφασης στην οποία θα έχουν πλήρη συµµετοχή οι 
εµπλεκόµενες τοπικές κοινωνίες2.  

                                                 
1 Στη Μεσόγειο, οι εσωτερικές αυτές ζώνες είναι πιθανό να περικλείουν Ειδικά Προστατευόµενες Περιοχές 
Μεσογειακού Ενδιαφέροντος (SPAMI) σύµφωνα µε τη Συνθήκη της Βαρκελώνης, ενώ εντός των Ευρωπαϊκών υδάτων, 
περιοχές του δικτύου Natura 2000, όπως είναι οι περιοχές υπό την Οδηγία για τους Οικότοπους και την Οδηγία για τα 
Πτηνά.  
2 Στη Μεσόγειο αυτό έχει εφαρµογή στις περιοχές εντός των 12 ή 6 ναυτικών µιλίων, ωστόσο, στο σχεδιασµό των 
θαλάσσιων καταφυγίων θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη τα βιολογικά όρια αντί των πολιτικών – για παράδειγµα, 
ένα καταφύγιο που επεκτείνεται στο εξωτερικό άκρο της ηπειρωτικής υφαλοκρηπίδας περικλείει συνήθως ένα ευρύτερο 
φάσµα επιπέδων βάθους και οικοτόπων σε σχέση µε εκείνο που τελειώνει στα 12 ν.µ. 
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Προκειµένου να προστατευτεί ολόκληρο το φάσµα της θαλάσσιας βιοποικιλότητας, 
είναι απαραίτητο στο δίκτυο των θαλάσσιων καταφυγίων να περιλαµβάνονται όλοι οι 
σηµαντικοί οικότοποι. Οι επιστήµονες έχουν προσδιορίσει ορισµένα χρήσιµα κριτήρια 
που βοηθούν στον ορισµό των περιοχών του θαλάσσιου περιβάλλοντος µε τη 
µεγαλύτερη προτεραιότητα οι οποίες θα πρέπει να προστατευτούν ώστε να επιτευχθεί 
το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα13 14. Τα κριτήρια αυτά είναι τα παρακάτω :  
 

 Περιοχές που περιλαµβάνουν πολύτιµους οικότοπους, π.χ. υποθαλάσσια όρη 
 Περιοχές όπου τα είδη περνούν σηµαντικές φάσεις της ζωής τους, π.χ. τόποι 
αναπαραγωγής, περιοχές ανάπτυξης 

 Περιοχές που συντηρούν είδη υπό εξαφάνιση ή υπό έντονη εκµετάλλευση  
 Περιοχές που προσφέρουν σηµαντικά οικολογικά οφέλη 

 
Μέγεθος θαλάσσιων καταφυγίων –ανοιχτές θάλασσες και παράκτια ζώνη 
 
Τα θαλάσσια καταφύγια θα πρέπει να µεγαλώνουν σε µέγεθος καθώς κινούµαστε από 
την παράκτια ζώνη προς τα ανοιχτά. Αυτό θα πρέπει να συµβαίνει κυρίως γιατί τα 
µικρότερου µεγέθους καταφύγια θα ήταν δύσκολο να προσδιοριστούν στις ανοιχτές 
θάλασσες, ενώ θα ήταν δυσκολότερο για τους αλιείς να συµµορφωθούν µε αυτά µε 
αποτέλεσµα ο έλεγχος των καταφυγίων να γίνεται ιδιαίτερα δυσχερής15. Επίσης, τα 
θαλάσσια είδη που ζουν στα ανοιχτά έχουν συνήθως ανάγκη µεγαλύτερες θαλάσσιες 
εκτάσεις, χρειάζονται εποµένως µεγαλύτερα καταφύγια16.  
 
Είναι επίσης πολύ σηµαντικό το δίκτυο των παράκτιων θαλάσσιων καταφυγίων να 
καθοριστεί σε συνεργασία µε τις τοπικές κοινότητες. Έτσι, θα εξασφαλιστεί η 
προστασία των χαρακτηριστικών της παράκτιας ζώνης, ενώ θα διατηρηθεί η ίση 
πρόσβαση στους αλιευτικούς πόρους17. Τα οφέλη που προκύπτουν από τα θαλάσσια 
καταφύγια στην εκπαίδευση, την έρευνα, την αναψυχή και στον τουρισµό, θα 
µοιραστούν ανάµεσα στις παράκτιες κοινότητες.  
 

 
© Greenpeace/ Μεντόγιαννης 
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Η σωστή διαχείριση των καταφυγίων και η τήρηση των κανόνων είναι πολύ 
σηµαντικά για την επιτυχία τους. Το 1995, στην Ερυθρά Θάλασσα της Αιγύπτου, 
δηµιουργήθηκαν θαλάσσια καταφύγια, τα οποία είχαν ως αποτέλεσµα να αυξηθούν 
κατά 60% οι ψαριές ενός τύπου αλιείας περιµετρικά  των καταφυγίων µετά από µόλις 
πέντε χρόνια προστασίας18. Είναι λοιπόν σηµαντικό οι παράκτιες κοινότητες να γίνουν 
ένας δυνατός σύµµαχος για την προστασία της θάλασσάς τους.  
 
Ποσοστό προστασίας της θάλασσας 
 
∆ύο κορυφαίοι επιστήµονες,  ειδικοί στις πλήρως προστατευόµενες θαλάσσιες περιοχές, 
οι Callum Roberts και Julie Hawkings, του βρετανικού πανεπιστηµίου York, έχουν 
καταλήξει στην σπουδαιότητα της προστασίας περιοχών µεγάλης έκτασης, µε τα 
µεγαλύτερα οφέλη συνήθως να εµφανίζονται όταν τα καταφύγια φτάνουν στο 20-50% 
της έκτασης της θάλασσας 19.  
 
Κι ενώ τα περισσότερα θαλάσσια καταφύγια είναι µικρά σε µέγεθος, κάποια κράτη 
έχουν αρχίσει να προγραµµατίζουν τη δηµιουργία µεγαλύτερων καταφυγίων. 
Πρόσφατες µελέτες έχουν δείξει πως χρειάζεται να τεθεί υπό πλήρη προστασία 
περισσότερο από το 35% µιας θαλάσσιας περιοχής, αν θέλουµε να αποφύγουµε την 
υπεραλίευση ειδών όπως είναι τα ψάρια των υφάλων20. Το 2004 η Αυστραλία 
καθιέρωσε το 34% του Θαλάσσιου Προστατευόµενου Πάρκου του Μεγάλου 
Κοραλλιογενούς Yφάλου ως πλήρως προστατευόµενη περιοχή.   
 
Οφέλη 
Τα θαλάσσια καταφύγια είναι πάνω απ’ όλα ένα µέσο διατήρησης και προστασίας, και 
παρά τα πρόσθετα οφέλη που προσφέρουν στα ιχθυαποθέµατα, στον τουρισµό και τις 
άλλες χρήσεις της θάλασσας, οι θετικές επιπτώσεις που έχουν για τη προστασία του 
περιβάλλοντος είναι από µόνες τους αρκετά σηµαντικές για να τεκµηριώσουν την 
ανάγκη δηµιουργίας ενός διεθνούς δικτύου. Για τη στεριά, θα ήταν αδιανόητο να 
χρησιµοποιηθεί µία ολόκληρη περιοχή για αστική ανάπτυξη, βιοµηχανία και 
γεωργικές καλλιέργειες χωρίς να υπάρξει πρόνοια για τα άγρια είδη και να 
διασφαλιστεί η διατήρηση της φυσικής τους κατοικίας. 
 

 
© Greenpeace/Newman 
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Η δηµιουργία θαλάσσιων καταφυγίων έχει αποδειχτεί πως οδηγεί σε µακροπρόθεσµη 
και συχνά ραγδαία αύξηση της αφθονίας, της ποικιλίας και της παραγωγικότητας των 
θαλάσσιων οργανισµών21. Ενώ τα οφέλη της προστασίας είναι πιο εµφανή στα είδη 
που µένουν τον περισσότερο χρόνο ή συνεχώς εντός του καταφυγίου, τα καταφύγια 
µπορούν επίσης να προστατέψουν και µεταναστευτικά είδη αν προστατεύονται όπου 
είναι πιο ευάλωτα, όπως είναι οι περιοχές όπου αναπαράγονται και τρέφονται22 .  
  
Αλιεία 
Η αλιεία εξ’ ορισµού απαγορεύεται στα θαλάσσια καταφύγια, αλλά η καθιέρωση ενός 
δικτύου καταφυγίων µπορεί να ευνοήσει τα αλιεύµατα µε πολλούς τρόπους. Στα 
καταφύγια οι πληθυσµοί που βρίσκονται σε καθεστώς εκµετάλλευσης καταφέρνουν να 
αποκατασταθούν και οι οικότοποι που είχαν αλλάξει εξαιτίας της αλιείας να 
αναδηµιουργηθούν. Επιπλέον, ενισχύεται συνεχώς ο όγκος των αποδεικτικών 
στοιχείων, σύµφωνα µε τα οποία, η δηµιουργία ενός δικτύου καταφυγίων µπορεί να 
οδηγήσει σε αύξηση της απόδοσης της αλιείας στον περιβάλλοντα χώρο23 24. Αυτό 
µπορεί να συµβαίνει είτε γιατί τα ενήλικα και νεαρά άτοµα συνηθίζουν να  
υπερβαίνουν τα σύνορα των καταφυγίων είτε γιατί οι νεοσσοί ή τα αυγά 
παρασύρονται και σε περιοχές όπου επιτρέπεται η αλιεία.  
 
Μια σύγκριση των πληθυσµών των ψαριών µέσα και έξω από τις θαλάσσιες 
προστατευόµενες περιοχές στην Κορσική και τη Σαρδηνία δείχνει τη σηµασία που έχει 
η σωστή διαχείριση των καταφυγίων. Στην περιοχή της Κορσικής, η µέση βιοµάζα των 
εµπορικών ειδών ήταν περίπου 2,3 φορές υψηλότερη µέσα σε διάστηµα τεσσάρων 
χρόνων, 4 φορές σε δέκα χρόνια και 6 φορές υψηλότερη σε περίπου είκοσι χρόνια. 
Ιδιαίτερα σε είδη όπως η σφυρίδα και ο συκιός τα αποτελέσµατα είναι πολύ 
υψηλότερα: η βιοµάζα του συκιού ήταν 70 φορές υψηλότερη µετά από 20 χρόνια 
προστασίας. Στο καταφύγιο της Σαρδηνίας όµως, η αύξηση στη βιοµάζα των ψαριών 
ήταν µόνο 0,2 φορές ύστερα από περισσότερο από 10 χρόνια προστασίας. Η έρευνα 
απέδωσε τη διαφορά αυτή στο ανεξέλεγκτο παράνοµο ψάρεµα25. 
 

 
© Greenpeace/Newman 

 
Τα καταφύγια µπορούν να συµβάλλουν σε περισσότερο προβλέψιµες ποσότητες 
αλιευµάτων ετησίως, προσφέροντας έτσι µεγαλύτερη σταθερότητα στην αλιεία. 
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Λειτουργούν, επίσης, ως παράγοντας ασφάλειας ενάντια στην αστάθεια και την έντονη 
διακύµανση που παρουσιάζουν στις µέρες µας τα αποθέµατα των ψαριών.  
 
Πρόσθετα οφέλη 
Η παρακολούθηση των θαλάσσιων οικοσυστηµάτων που βρίσκονται υπό πλήρη 
προστασία παρουσιάζει µεγάλο εκπαιδευτικό ενδιαφέρον. Από τα σχολεία και τα 
πανεπιστήµια µέχρι τα ερευνητικά ιδρύµατα, τα θαλάσσια καταφύγια αποτελούν τόπο 
έρευνας και ανακαλύψεων. Μέχρι στιγµής, ελάχιστες είναι οι παράκτιες κοινότητες στη 
Μεσόγειο που έχουν πρόσβαση σε µία τέτοια πηγή πλούτου.  
Τα θαλάσσια καταφύγια αποτελούν έναν οικότοπο, ελεύθερο από οποιαδήποτε 
ενόχληση, που προσφέρει πολύτιµες πληροφορίες για την επιστηµονική έρευνα. Η 
αποτίµηση της περιβαλλοντικής µεταβολής που παρατηρείται κατά τη διάρκεια της 
αποκατάστασης κατεστραµµένων οικοσυστηµάτων είναι απαραίτητη για την καλύτερη 
κατανόηση της πολυπλοκότητας της θαλάσσιας ζωής. Τα θαλάσσια καταφύγια 
παρέχουν µία µοναδική πηγή µακροχρόνιων πληροφοριών και προσφέρουν στους 
ερευνητές τη δυνατότητα να παρακολουθούν την εξέλιξη των  ειδών και των 
οικοτόπων τους. Τα επιστηµονικά δεδοµένα που γεννούν τα θαλάσσια καταφύγια  
είναι σηµαντικό να αποτελέσουν τη βάση για κάθε µελλοντική στρατηγική διαχείρισης 
της θάλασσας. 
 
Σε άλλο επίπεδο, δραστηριότητες όπως η κατάδυση, η υποθαλάσσια φωτογράφηση και 
η παρατήρηση των φαλαινών µπορούν όλες να ωφεληθούν από µία θαλάσσια ζωή 
γεµάτη ποικιλία και αφθονία. Οι δραστηριότητες αυτές µπορούν να δώσουν ευκαιρίες 
εναλλακτικών πηγών εσόδων στις παράκτιες κοινότητες χωρίς να επιβαρύνουν το 
θαλάσσιο περιβάλλον. Επίσης, η αύξηση των ιχθυοπληθυσµών µπορεί να αποτελέσει 
καίριο οικονοµικό πλεονέκτηµα 26 27 28.  
 

 
© Greenpeace 
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Ο τουρισµός είναι η πιο προσοδοφόρα οικονοµική δραστηριότητα στο Θαλάσσιο 
Προστατευόµενο Πάρκο του Μεγάλου Κοραλλιογενούς Yφάλου στην Αυστραλία. Το 
πάρκο είναι χωρισµένο σε µία σειρά από ζώνες προστασίας. Τα έσοδα από τον 
τουρισµό για το 1999 ήταν 4.269 εκατ. δολάρια Αυστραλίας, ποσό που ξεπερνά κατά 
πολύ τα ακαθάριστα έσοδα από ερασιτεχνική (AU$240 εκατ.) και επαγγελµατική 
αλιεία (AU$119 εκατ.) 29. Ένα ακόµη παράδειγµα είναι η προστατευόµενη περιοχή του 
νησιού «Apo» στις Φιλιππίνες. Εδώ, υπολογίζεται πως η αρχική επένδυση των $75.000 
για τη δηµιουργία των καταφυγίων αποφέρει σήµερα ένα ετήσιο εισόδηµα µεταξύ 
$31.900 και $113.000, εάν λάβουµε υπόψη την υψηλή αποδοτικότητα της αλιείας πέραν 
του θαλάσσιου καταφύγιου καθώς και άλλα εισοδήµατα που προκύπτουν, όπως είναι  
ο καταδυτικός τουρισµός 30.  
 

 

© Greenpeace/ Μεντόγιαννης 

 

© Greenpeace/ Μεντόγιαννης 
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3. Η πρόταση της Greenpeace
 
Η Greenpeace συγκέντρωσε πληροφορίες για τον πλούτο αλλά και τις απειλές της 
Μεσογείου και τις υπάρχουσες και προτεινόµενες προστατευόµενες περιοχές στη 
θάλασσα. Τα δεδοµένα αυτά χρησιµοποιήθηκαν για το σχεδιασµό µιας πρότασης για 
τη µορφή που µπορεί να πάρει το δίκτυο θαλάσσιων καταφυγίων στη Μεσόγειο.  
 
Η πρόταση αυτή περιλαµβάνει αντιπροσωπευτικούς οικοτόπους της Μεσογείου αλλά 
και σηµαντικές περιοχές αναπαραγωγής και ανάπτυξης πολλών ειδών, που είναι 
απαραίτητα για  τη σωστή λειτουργία του οικοσυστήµατος. Η Greenpeace αναγνωρίζει 
τη σπουδαιότητα της επιπλέον επεξεργασίας και της συµµετοχής όλων  των 
ενδιαφεροµένων, και κυρίως των παράκτιων κοινοτήτων, στην διαδικασία του 
σχεδιασµού ενός δικτύου θαλάσσιων καταφυγίων στη Μεσόγειο.  
 
Προτεινόµενα Θαλάσσια Καταφύγια  
Η εικόνα παρουσιάζει ένα προτεινόµενο δίκτυο θαλάσσιων καταφυγίων στα διεθνή 
ύδατα που ικανοποιεί τα κριτήρια που έχουν τεθεί σε αυτήν τη µελέτη. Το δίκτυο που 
προτείνεται βασίζεται σε διαθέσιµες πληροφορίες σχετικά µε τα είδη και τα 
οικοσυστήµατα της Μεσογείου. Το παράκτιο περιβάλλον πρέπει επίσης να 
προστατευθεί µέσα από ένα δίκτυο καταφυγίων, όπως περιγράφεται σε παραπάνω 
τµήµα. 
 

 
 
3.1. Η θάλασσα του Αλµποράν (Alboran Sea) 
Στη θάλασσα του Αλµποράν συναντιούνται τα κρύα νερά του Ατλαντικού Ωκεανού µε 
τα θερµότερα νερά της Μεσογείου και αποτελεί µεταναστευτικό πέρασµα πολλών 
ειδών ψαριών, φαλαινών, δελφινιών και χελώνων. Στη θάλασσα του Αλµποράν 
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παρατηρούνται φαινόµενα ανάβλυσης, µε αποτέλεσµα να υπάρχει πλούσια θαλάσσια 
ζωή. Η περιοχή αποτελεί πεδίο αναπαραγωγής για τη σαρδέλα και το γαύρο και µια 
σηµαντική περιοχή για µεγάλο αριθµό φαλαινών και δελφινιών, όπως ζωνοδέλφινα, 
κοινά δελφίνια, ρινοδέλφινα, σταχτοδέλφινα και µαυροδέλφινα. Στην περιοχή αυτή 
βρίσκουµε ακόµη µια σειρά από εύθραυστα οικοσυστήµατα σε µεγάλα βάθη όπως 
υποθαλάσσια όρη και κοράλλια της βαθιάς θάλασσας.   
 
3.2 (& 3.6). Υποθαλάσσια όρη (Seamounts) 
Οι περιοχές αυτές αντιπροσωπεύουν υποθαλάσσια όρη στη Μεσόγειο Θάλασσα 
(υποθαλάσσια όρη περιλαµβάνουν και πολλές από τις υπόλοιπες προτεινόµενες 
περιοχές). Αυτοί οι υποθαλάσσιοι σχηµατισµοί φιλοξενούν µια σειρά από µοναδικά 
αλλά και ευαίσθητα είδη, ενώ προσφέρονται για την αναπαραγωγή και τη διατροφή 
πολλών ειδών. 
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3.3. Βαλεαρίδες Νήσοι (Balearic Islands) 
Στα νερά γύρω από τις Βαλεαρίδες αναπαράγεται ο τόνος και ο ξιφίας, δύο µεγάλα 
πελαγικά ψάρια που απειλούνται από την υπεραλίευση, αλλά και µικρότερα είδη όπως 
η σαρδέλα, η φρίσσα και ο γαύρος. Στην συγκεκριµένη περιοχή βρίσκουµε κοράλλια 
της βαθιάς θάλασσας και υποθαλάσσιες ψυχρές πηγές. Οι Βαλεαρίδες αποτελούν 
σηµαντική περιοχή για τις φάλαινες φυσητήρες ενώ και ο µεγάλος λευκός καρχαρίας, 
ένα ευπαθές είδος, έχει καταγραφεί στην περιοχή.  
 
3.4. Ο Κόλπος της Λιόν (Gulf of Lions) 
Ο Κόλπος της Λιόν εµπλουτίζεται από το ∆έλτα του Ρήνου (Rhône Delta), το οποίο έχει 
χαρακτηριστεί από την UNESCO ως «προστατευόµενη περιοχή της βιόσφαιρας» και 
περιοχή Ραµσάρ. Η θαλάσσια περιοχή είναι σηµαντική για την αναπαραγωγή της 
σαρδέλας, του γαύρου, της φρίσσας και της γαρίδας. Αποτελεί επίσης περιοχή 
σηµαντική για τους φυσητήρες, ενώ περιέχει επίσης ψυχρές πηγές και κοράλλια της 
βαθιάς θάλασσας. 
 
3.5. Στενά της Αλγερίας (Algerian stretch) 
Η περιοχή αυτή είναι πεδίο αναπαραγωγής του γαύρου και σηµαντική περιοχή για τις 
φάλαινες φυσητήρες. Υπάρχουν επίσης κοράλλια της βαθιάς θάλασσας στην περιοχή 
αυτή.  
 
3.7. Στενά της Καρθαγένης (Carthagian stretch) 
Η περιοχή είναι σηµαντική για τους φυσητήρες αλλά και πεδίο αναπαραγωγής του 
γαύρου. Στην περιοχή αυτή υπάρχουν σαρδέλες, φρίσσες, προσφυγάκια, κόκκινες 
µαρίδες αλλά και ρινοδέλφινα. Οι θαλάσσιες χελώνες καταφθάνουν στις αµµώδεις 
ακτές της περιοχής για να εναποθέσουν τα αυγά τους και χρησιµοποιούν τα 
παρακείµενα νερά στην µετανάστευσή τους. 
 
3.8. Θάλασσα της Λιγουρίας (Ligurian Sea) 
Στη θάλασσα της Λιγουρίας υπάρχει ένα υδάτινο µέτωπο, το οποίο φέρνει νερά από 
µεγαλύτερα βάθη, πλούσια σε θρεπτικά. Στο φαινόµενο αυτό οφείλεται η υψηλή 
παραγωγικότητα και βιοποικιλότητα της περιοχής. Αποτελεί επίσης σηµαντική 
περιοχή διατροφής για φάλαινες και δελφίνια και µπορούµε να βρούµε περίπου 13 
είδη κητωδών στα νερά αυτά. Στην περιοχή υπάρχουν επίσης κοράλλια και 
υποθαλάσσια όρη. Η θάλασσα της Λιγουρίας έχει χαρακτηριστεί ως "καταφύγιο" 
σύµφωνα µε το σύστηµα SPAMI λόγω της σηµαντικότητάς της για τις φάλαινες και τα 
δελφίνια. Πέρα από τον χαρακτηρισµό της σε «καταφύγιο» όµως, είναι απαραίτητη η 



ουσιαστική και πλήρης προστασία της περιοχής για τη διατήρηση της ποικιλίας της 
θαλάσσιας ζωής και των οικοσυστηµάτων.  
 
3.9. Κεντρική Θάλασσα της Τυρρηνίας (Central Tyrrhenian Sea) 
Η κεντρική Τυρρηνική θάλασσα, ανάµεσα στη Σαρδηνία και την ηπειρωτική Ιταλία, 
είναι σηµαντική για κητώδη όπως είναι οι πτεροφάλαινες, οι φυσητήρες και το κοινό 
δελφίνι και για τον λόγο αυτόν έχει προταθεί και στο παρελθόν ως  θαλάσσια 
προστατευόµενη περιοχή. Η κεντρική Τυρρηνική Θάλασσα είναι πεδίο αναπαραγωγής  
για τον γαύρο και σηµαντική περιοχή για άλλα ψάρια όπως τα προσφυγάκια και η 
φρίσσα. Αποτελεί πέρασµα στις µεταναστευτικές διαδροµές του τόνου και στηρίζει την 
παρουσία θαλάσσιων πουλιών. Στην περιοχή υπάρχουν υποθαλάσσια όρη, 
συµπεριλαµβανοµένου και του όρους  Vavilov.  
 
3.10/11. Στενά της Μεσσήνας - βόρεια και νότια (Messina Strait) 
Αυτή είναι µια σηµαντική περιοχή εξαιτίας του µεγάλου συστήµατος ανάβλυσης 
υδάτων αλλά και ως µεταναστευτικό πέρασµα για πελαγικά ψάρια, φάλαινες και 
δελφίνια. Υπάρχουν πολλά υποθαλάσσια βουνά, όπως το όρος Marsili, µία από τις 
µεγαλύτερες ηφαιστειακές δοµές της Μεσογείου που υψώνεται 3,000 µέτρα από τον 
πυθµένα. Εδώ αναπαράγεται ο τόνος και ο ξιφίας και θεωρείται σηµαντική περιοχή 
για φυσητήρες και πτεροφάλαινες. 
 
3.12.Το Κανάλι της Σικελίας (Sicilian Channel) 
Το πέρασµα ανάµεσα στη Σικελία και την Τυνησία ενώνει τη δυτική και ανατολική 
λεκάνη της Μεσογείου και φιλοξενεί πολλά είδη και από τις δύο πλευρές. Είναι 
περιοχή υψηλής παραγωγικότητας και θεωρείται ένα από τα σηµεία µε την 
πλουσιότερη βιοποικιλότητα στη Μεσόγειο. Είναι επίσης σηµαντική για τους 
φυσητήρες, τις πτεροφάλαινες και το µεγάλο λευκό καρχαρία. Κοντά στη Σικελία 
βρίσκουµε υποθαλάσσια βουνά και κοράλλια, ενώ στις ακτές της Τυνησίας γεννούν 
θαλάσσιες χελώνες και αναπτύσσονται υποθαλάσσια λιβάδια και κοινωνίες 
σφουγγαριών.   
 
3.13. Υφαλοκρηπίδα της Μάλτας (Maltese slope) 
Στην περιοχή αυτή, που απλώνεται από τα νότια της Σικελίας και περιλαµβάνει τα 
νερά γύρω από τη Μάλτα, βρίσκουµε υψηλή µεσογειακή βιοποικιλότητα. Περιέχει µια 
θαλάσσια περιοχή σηµαντική για µικρούς γαύρους και έχει προταθεί από την 
Συµφωνία για τη ∆ιατήρηση των Κητωδών της Μαύρης Θάλασσας, της Μεσογείου και 
της Παρακείµενης Περιοχής του Ατλαντικού (ACCOBAMS) ως προστατευόµενη 
περιοχή για το κοινό δελφίνι. Υπάρχουν τέλος ενδείξεις ότι στα νερά γύρω από τη 
Μάλτα αναπαράγεται ο µεγάλος λευκός καρχαρίας.  
 
3.14. Η υποθαλάσσια κορυφογραµµή της Μεδίνας (Medina Ridge) 
Η περιοχή αυτή εµπεριέχει οικοσυστήµατα που αναπτύσσονται σε µεγάλα βάθη όπως 
και την κορυφογραµµή της Μεδίνας (Medina (Malta) Ridge) και µια σειρά από 
υποθαλάσσια όρη όπως τα όρη Επίχαρµος και Αρχιµήδης. 

 
3.15. Ο κόλπος της Σύρτης (Gulf of Sirte) 
Η περιοχή είναι σηµαντική για τη διατροφή του τόνου. Στην παρακείµενη 
ακτογραµµή βρίσκουµε παραλίες ωοτοκίας θαλάσσιων χελωνών και υποθαλάσσια 
λιβάδια. 
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3.16. Λιβικό Μέτωπο (Libyan head) 
Η παράκτια και θαλάσσια περιοχή ανατολικά της Λιβύης έχει χαρακτηριστεί ως ένας 
από τους "δέκα τελευταίους παραδείσους" της Μεσογείου. Στην παράκτια ζώνη 
υπάρχουν µεγάλα υποθαλάσσια λιβάδια Ποσειδωνίας, που την καθιστούν ιδανική  για 
πολλά είδη. Στις διπλανές παραλίες γεννούν τα αυγά τους θαλάσσιες χελώνες, ενώ στα 
ανοιχτά βρίσκουµε υποθαλάσσια βουνά όπως αυτό του Ηροδότου αλλά και πηγές 
ψυχρών.  
 
3.17. Άνω Αδριατική (Upper Adriatic) 
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Η βόρεια Αδριατική είναι σηµαντική περιοχή για την αναπαραγωγή της σαρδέλας και 
του γαύρου. Τα παράκτια νερά της Κροατίας έχουν προταθεί από το ερευνητικό 
Ινστιτούτο Tethys ως προστατευόµενη περιοχή για τα ρινοδέλφινα. Η περιοχή 
χαρακτηρίζεται επίσης από υψηλή ποικιλία ειδών όπως τόνοι, ξιφίες και καρχαρίες 
ενώ υποθαλάσσια βλάστηση ευδοκιµεί κοντά στις ακτές της Κροατίας και της Ιταλίας.     
 
3.18. Τάφρος Πόµο/ Τζαµπούκα (Pomo/Jabuca Trench) 
Η περιοχή αυτή είναι σηµαντικό πεδίο αναπαραγωγής του µεσογειακού µπακαλιάρου, 
του γαύρου και άλλων ειδών και παίζει ουσιαστικό ρόλο για πολλά είδη ψαριών στην 
Αδριατική. Λόγω της σπουδαιότητας της περιοχής, η αλιεία µε µηχανότρατα 
απαγορεύεται σε ένα τµήµα της από το 1998. Εδώ βρίσκουµε επίσης µια περιοχή µε 
ψυχρές πηγές υδάτων.  
 
3.19. Το κανάλι του Οτράντο (Otranto channel) 
Η θαλάσσια περιοχή ανοιχτά της ιταλικής "µπότας" περιλαµβάνει µία τοποθεσία µε 
κοράλλια της βαθιάς θάλασσας, συµπεριλαµβανοµένου του σπάνιου λευκού 
κοραλλιού, Lophelia. Η περιοχή έχει προταθεί για προστασία από το WWF και την 
IUCN, και προστατεύεται µερικώς από την απαγόρευση που επέβαλε το GFCM στα 
συρόµενα εργαλεία το 2006. 
 
3.20. Ελληνική Τάφρος (Hellenic trench) 
Η περιοχή στα ανατολικά της Ελλάδας, στο Ιόνιο Πέλαγος, είναι σηµαντική για τις 
φάλαινες φυσητήρες αλλά και για  τους ζιφιούς και προτείνεται για προστασία από το 
Ινστιτούτο Κητολογικών Ερευνών «Πέλαγος». Η θαλάσσια περιοχή νοτιοδυτικά της 
Κρήτης προτάθηκε ως προστατευόµενη περιοχή για τους φυσητήρες από το 
ACCOBAMS. Πρόκειται για µια περιοχή µεγάλου βάθους (περιλαµβάνει το βαθύτερο 
σηµείο της Μεσογείου βάθους 5,267µ) όπου βρίσκουµε σηµαντικά οικοσυστήµατα όπως 
ψυχρές πηγές και υποθαλάσσια όρη.  Στις παρακείµενες ελληνικές ακτές υπάρχουν 
παραλίες ωοτοκίας χελωνών αλλά και µια σειρά από καθορισµένες µικρές 
προστατευόµενες περιοχές.  
 
3.21. Ηφαίστειο λάσπης «Olimpi» 
Η περιοχή νότια της Κρήτης περιέχει σηµαντικά στοιχεία που συναντώνται σε µεγάλα 
βάθη όπως το υποθαλάσσιο ηφαίστειο λάσπης «Olimpi». Εδώ βρίσκουµε ψυχρές πηγές 
και υποθαλάσσιες αλµυρές λίµνες (brine pools) όπου φιλοξενούνται και 
αναπτύσσονται σηµαντικές µικροβιακές κοινότητες. 
 
3.22. Σαρωνικός Κόλπος (Saronikos Gulf) 
Η περιοχή αυτή αποτελεί τµήµα µιας ευρύτερης προτεινόµενης περιοχής για το κοινό 
δελφίνι από το ACCOBAMS. Ο Σαρωνικός αποτελεί πεδίο ανάπτυξης για τον 
µπακαλιάρο31, ένα από τα πιο εµπορικά είδη της Μεσογείου. 
 



3.23. Σποράδες (Sporades Islands) 
Η περιοχή αυτή είναι µεγάλης σπουδαιότητας για τη µεσογειακή φώκια Μονάχους και 
έχει καθιερωθεί ως προστατευόµενη περιοχή από το IUCN ενώ ανήκει και στο ελληνικό 
δίκτυο Natura 2000. Αποτελεί τµήµα µιας µεγαλύτερης περιοχής που προτείνεται για 
την προστασία του κοινού δελφινιού από το ACCOBAMS. 
 
3.24. Θρακικό Πέλαγος (Thrakiko Pelagos) 
Η περιοχή αυτή θεωρείται σηµαντική περιοχή ανάπτυξης για πολλά είδη όπως ο 
µπακαλιάρος, η γάµπαρη και ο γαύρος32. Το βόρειο Αιγαίο είναι το µοναδικό σηµείο 
που έχει αποµείνει σε όλη τη Μεσόγειο όπου έχει καταγραφεί η παρουσία φώκαινας. 
Στην περιοχή µπορούµε να βρούµε µεσογειακές φώκιες και κοινά δελφίνια. Οι 
παρακείµενες ακτές περιλαµβάνονται στο δίκτυο Natura 2000. 
 
3.25. Λήµνος - Gokceada (Limnos – Gökçeada) 
Το βόρειο Αιγαίο είναι το µοναδικό σηµείο που έχει αποµείνει σε όλη τη Μεσόγειο 
όπου έχει καταγραφεί η παρουσία φώκαινας. Η προτεινόµενη περιοχή στο 
βορειοανατολικό Αιγαίο είναι σηµαντική επίσης για το κοινό δελφίνι και αποτελεί 
τµήµα µιας ευρύτερης περιοχής που προτείνεται για την προστασία του από το 
ACCOBAMS. Τµήµατα των ακτών συµπεριλαµβάνονται στο δίκτυο Natura 2000. 
 
3.26. Από την Κρήτη στην Τουρκία (Crete to Turkey) 
Η περιοχή περιέχει υποθαλάσσια όρη και έχει κριθεί σηµαντική για τη προστασία του 
κοινού δελφινιού από το ACCOBAMS. Στις παρακείµενες ελληνικές ακτές βρίσκουµε 
τµήµατα του δικτύου Natura 2000 ενώ στις ακτές της Τουρκίας υπάρχουν παραλίες 
ωοτοκίας θαλάσσιων χελωνών.  
 
3.27. Κεντρική Λεβαντίνη (Central Levantine Sea) 
Εδώ υπάρχουν σηµαντικά στοιχεία που συναντώνται σε µεγάλα βάθη, πολυάριθµα 
θαλάσσια βουνά και ψυχρές πηγές. Στην περιοχή αυτή αναπαράγεται ο ξιφίας, ένα 
από τα πιο εµπορικά είδη της µεσογείου.  
 
3.28. Τα όρη του Αναξίµανδρου (Anaximander Mountains) 
Η περιοχή αυτή νότια της Τουρκίας περιλαµβάνει τα όρη του Αναξίµανδρου, 
υποθαλάσσια ηφαίστεια λάσπης and ψυχρές πηγές µεθανίου. Στις ακτές υπάρχουν 
παραλίες ωοτοκίας θαλάσσιων χελωνών.  
 
3.29. Κύπρος (Cypriot Channel) 
Τα νερά ανάµεσα στην Κύπρο και τη νότια Τουρκία αποτελούν πεδίο αναπαραγωγής 
για τον ερυθρό τόνο, το κοπάνι και το καρβούνι. Στις παρακείµενες ακτές της 
Τουρκίας και της Κύπρου καταφεύγουν οι απειλούµενες θαλάσσιες χελώνες Καρέττα 
και οι πράσινες χελώνες για να γεννήσουν τα αυγά τους.    

3.30. Το Υποθαλάσσιο βουνό του  Ερατοσθένη (Eratosthenes Seamount) 
Το υποθαλάσσιο βουνό του Ερατοσθένη βρίσκεται νότια της Κύπρου και βόρεια του 
∆έλτα του Νείλου και υψώνεται από το πυθµένα ως τα 800 µέτρα από την επιφάνεια 
της θάλασσας. Εκεί, ζουν σπάνια είδη κοραλλιών (όπως Caryophyllia calveri, 
Desmophyllum cristagalli). Η περιοχή είναι επίσης σηµαντική για τις φάλαινες και τα 
δελφίνια, συµπεριλαµβανοµένων των φυσητήρων, των πτεροφαλαινών, των 
ζωνοδέλφινων και των ρινοδέλφινων. Η ακτογραµµή της Κύπρου έχει επίσης 
σηµαντικές παραλίες για την αναπαραγωγή θαλάσσιων χελωνών 
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3.31. Η ακτή της Φοινίκης (Phoenician coast) 
Η περιοχή αυτή είναι σηµαντική µεταναστευτική διαδροµή για τον τόνο, καθώς και 
πεδίο αναπαραγωγής για χελώνες Καρέττα, πράσινες χελώνες και καρχαρίες. Ο 
απειλούµενος ταυροκαρχαρίας, ο καρχαρίας αγκαθίτης και η ρίνα είναι παρόντες 
στην περιοχή. Στα παρακείµενα παράκτια νερά  θα βρούµε θερµές πηγές και τις 
πλούσιες θαλάσσιες κοινωνίες που αυτές συντηρούν.  
 
3.32. Το ∆έλτα του Νείλου (The Nile fan) 
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Τα βαθιά νερά του δέλτα του Νείλου, µε τις υποθαλάσσιες σπηλιές και ψυχρές πηγές, 
είναι νερά µε µεγάλη βιοποικιλότητα. Οι ψυχρές πηγές αναβλύζουν λάσπη, αέρια και 
υγρά και συντηρούν υψηλή µικροβιακή ποικιλότητα (microbial diversity). Τα 
σηµαντικά και ευπαθή στοιχεία του πυθµένα ώθησαν το Γενικό Συµβούλιο Αλιείας της 
Μεσογείου -GFCM στο να προστατέψει την περιοχή απαγορεύοντας τη λειτουργία της 
µηχανότρατας. Εδώ τέλος καταφεύγουν πολλά είδη ψαριών για να τραφούν, 
συµπεριλαµβανοµένου και του τόνου.  
 
 
 



4. Πολιτικά µέτρα προστασίας 
 
Σήµερα, οι πλήρως προστατευόµενες περιοχές της Μεσογείου αντιστοιχούν σε λιγότερο 
από το 1% της θάλασσας, πολύ λιγότερο από το 20% µε  50% που συνιστούν οι 
επιστήµονες. Αν και υπάρχουν πολλές συµφωνίες και δεσµεύσεις για την προστασία 
της Μεσογείου σε διεθνές, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, δεν έχει γίνει η 
απαραίτητη πρόοδος για τη δηµιουργία ενός δικτύου θαλάσσιων καταφυγίων.  
 
Τα µεσογειακά κράτη, µετά την υπογραφή σχετικών συµφωνιών, έχουν ήδη 
δεσµευτεί135:  
 
• από το 1989, να ενεργούν σύµφωνα µε τη Σύµβαση της Βέρνης µε σκοπό τον 

ορισµό  περιοχών προστασίας (Areas of Special Conservation Interest -ASCI) ώστε 
να καθιερώσουν ένα πανευρωπαϊκό δίκτυο προστατευόµενων περιοχών γνωστό ως 
το δίκτυο EMERALD, και να διασφαλίσουν πως κάθε περιοχή απολαµβάνει την 
απαραίτητη προστασία, 

 
• από το 1992, να δηµιουργήσουν ένα σύστηµα προστατευόµενων περιοχών ή 

περιοχών όπου θα πρέπει να ληφθούν ειδικά µέτρα για την προστασία της 
βιοποικιλότητας, σύµφωνα µε τη Σύµβαση για τη Βιοποικιλότητα (CBD) , 

 
• από το 1995, να προστατεύουν, να διατηρούν και να διαχειρίζονται µε βιώσιµο 

και περιβαλλοντικά ορθό τρόπο περιοχές ιδιαίτερης φυσικής και πολιτιστικής 
αξίας, µε την καθιέρωση των «Περιοχών Ειδικής Προστασίας Μεσογειακού 
Ενδιαφέροντος» (SPAMIs), όπως ορίζει το τροποποιηµένο Πρωτόκολλο SPA της 
Συνθήκης της Βαρκελώνης,  

 
• από το 1996, να συνεργαστούν για τη δηµιουργία και τη διατήρηση ενός 

δικτύου ιδιαιτέρως προστατευόµενων περιοχών για την προστασία των κητωδών, 
που θα αποτελείται από περιοχές που λειτουργούν ως οικότοποι για τα δελφίνια 
και τις φάλαινες και / ή περιοχές οι οποίες θα εξασφαλίζουν την παροχή της 
τροφής τους, στα πλαίσια της Συµφωνίας για τη ∆ιατήρηση των Κητωδών της 
Μαύρης Θάλασσας, της Μεσογείου και της Παρακείµενης Περιοχής του 
Ατλαντικού (ACCOBAMS), 

 
• από το 2002 και σύµφωνα µε το Σχέδιο για την Εφαρµογή των αποφάσεων της 

Παγκόσµιας ∆ιάσκεψης για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη (WSSD), να δηµιουργήσουν 
θαλάσσια καταφύγια σύµφωνα µε τη διεθνή νοµοθεσία και βάσει επιστηµονικών 
στοιχείων, συµπεριλαµβανοµένων και αντιπροσωπευτικών δικτύων µέχρι το 2012 
καθώς και  τοπικούς /χρονικούς αποκλεισµούς  των περιοχών και περιόδων 
αναπαραγωγής, 

 
• από το 2004, στον απόηχο του στόχου της WSSD, να δηµιουργήσουν ένα 

παγκόσµιο δίκτυο, αποτελεσµατικά διαχειριζόµενων και οικολογικά 
αντιπροσωπευτικών εθνικών και διεθνών προστατευόµενων περιοχών έως το 2012, 
οι οποίες θα συµβάλλουν συλλογικά στην κατάκτηση του στόχου για σηµαντική 
µείωση του σηµερινού ποσοστού απώλειας της βιοποικιλότητας έως το 2010, όπως 
ορίζει η Απόφαση VII  / 28. 
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Επιπλέον, η Κύπρος, η Γαλλία, η Ελλάδα, η Ιταλία, η Μάλτα, η Σλοβενία και η Ισπανία 
υποχρεούνται να ολοκληρώσουν το δίκτυο Natura 2000 και στις θαλάσσιες περιοχές. 
Τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. δεσµεύονται επίσης από την Κοινή Αλιευτική Πολιτική 
(Common Fisheries Policy - CFP) της Ε.Ε, η οποία προβλέπει τη δηµιουργία ζωνών ή / 
και περιόδων στις οποίες απαγορεύονται ή περιορίζονται οι αλιευτικές δραστηριότητες 
µε σκοπό την προστασία των τόπων αναπαραγωγής και των περιοχών ανάπτυξης των 
ειδών (Κανονισµός 2371 / 2002). Τα µέτρα που ορίζει η CFP έχουν εφαρµογή στα 
ύδατα και στα σκάφη της Ε.Ε, όπου κι αν δρουν αυτά.  
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5. Ας προστατεύσουµε τη θάλασσά µας 
 
Οι διεθνείς και περιφερειακές δεσµεύσεις, οι συµφωνίες και οι επιστηµονικές 
προτροπές επιβεβαιώνουν την ανάγκη δηµιουργίας ενός δικτύου θαλάσσιων 
καταφυγίων αφθονούν. Απουσιάζει όµως η πολιτική βούληση για να γίνει ένα τέτοιο 
δίκτυο πραγµατικότητα. Η Greenpeace πιστεύει πως οι µεσογειακοί λαοί µπορούν να 
παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο για να έρθει αυτή η αλλαγή.  
 
Αυτή τη στιγµή στη Μεσόγειο, η Συνθήκη της Βαρκελώνης προωθεί µία περιφερειακή 
συµφωνία µε την οποία µπορούν να δηµιουργηθούν θαλάσσια καταφύγια εντός αλλά 
και εκτός των εθνικών υδάτων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, στην οποία ανήκουν ως κράτη-
µέλη επτά µεσογειακές χώρες και η οποία συνεταιρίζεται περιφερειακά µε κράτη που 
δεν είναι µέλη της, έχει κάνει προόδους στη δηµιουργία ενός δικτύου θαλάσσιων 
καταφυγίων.  
 
Παρ’ όλα αυτά, τα βήµατα που έχουν γίνει ως σήµερα είναι πολύ λιγότερα από αυτά 
που χρειάζονται. Το καταφύγιο της Θάλασσας της Λιγουρίας, η πρώτη «Περιοχή 
Ειδικής Προστασίας Μεσογειακού Ενδιαφέροντος» στα διεθνή ύδατα, δηµιουργήθηκε 
στα πλαίσια της Συνθήκης της Βαρκελώνης. Η περιοχή καθορίστηκε για την προστασία 
των φαλαινών και δελφινιών µόνο και εποµένως, δεν θέτει περιορισµούς στην αλιεία 
πέραν των υφιστάµενων µέτρων, όπως είναι η απαγόρευση των αφρόδιχτων. Επίσης, 
το δίκτυο Natura 2000, το οποίο δηµιουργήθηκε εντός των ευρωπαϊκών υδάτων, 
καλύπτει λιγότερο από 1% των µεσογειακών νερών.  
 
Οι τελικοί υπεύθυνοι για την υλοποίηση των δεσµεύσεων για προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος είναι οι κυβερνήσεις των µεσογειακών κρατών. Όλες τους 
είναι αρµόδιες να προστατεύουν τα χωρικά τους ύδατα. Για το µεγάλο κοµµάτι των 
διεθνών υδάτων µπορούν και πρέπει να αναλάβουν την ευθύνη από κοινού, στα 
πλαίσια του Γενικού Συµβουλίου Αλιείας για τη Μεσόγειο (GFCM), της Συνθήκης της 
Βαρκελώνης (UNEP/MAP) και της Σύµβασης των Ηνωµένων Εθνών για το ∆ίκαιο της 
Θάλασσας (UNCLOS).  
 
Οι µεσογειακές χώρες πρέπει να συνεργαστούν για να προστατεύσουν τη Μεσόγειο, 
τον κοινό πόρο και θησαυρό µας. Είναι η θάλασσά µας – ας την προστατεύσουµε. 
 

 
© Greenpeace/ Μεντόγιαννης 
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